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Preconizând • sistemul normatiu ea 
principiu de bajâ pentru înfiinţarea de 
societăţi pe acţiuni, întreprinderi comfip-
eiale şi industriale, ineltizioe intreprin* 
derile bancare, nu înseamnă că nu ad
mitem şi anumite excepţii dela acest 
principiu. 

întâia excepţie se referă la societăţile 
pe acţiuni streine, cari uor să deschidă 
în tară sucursale şi filiale pentru cari de 
acord eu anteproiectul admitem autori
zarea de înfiinţare să o acorde Consiliul 
de miniştri. — înfiinţarea de societăţi 
streine pe teritorul statului nu cade sub 
aceleaşi eonsiderajiuni ea societăţile na
ţionale. — Atitudinea pe eare o ua lua 
statul român fată de întreprinderile streine 
este expresiunea şi consecinţa politicei 
generale economice pe care guuernele 
tării o adoptă în raport eu statele streine 
şi este în strânsă legătură eu politica 
externă în genere. Este firesc să acordăm 
pe acest teren guuernelor o mai largă şi 
elastică posibilitate de apreciere şi pentru 
înfiinfarea societăţilor streine. 

Considerând că în politica externă 
este angajat întreg guuernul, este logic, 
ea autorizaţia să o acorde Consiliul de 
miniştri. Pe de altă parte Consiliul de mi
niştri este mai sigură garanţie contra tra

ficurilor de influenfă şi altor abuzuri — 
atât de obişnuite la acordarea multor fe
luri de „permisuri"'. 

Codul corn. ard. nu cunoaşte autori
zaţia nici pentru societăţile streine. Se 
mulţumeşte numai să înscrie anumite 
garanţii speciale între cari cele mai în
semnate sunt: indicarea capitalului de
stinat întreprinderilor din ţară şi ea acel 
capital să fie de fapt în ţară, apqi supu
nerea jurisdicţiunei instanţelor.judiciare 
din ţară şi ca condiţie de înjiinţare s e 
mai cere ea statul pe teritorul căreia/ 
funcţionează întreprinderea centrală s ă ; 

stea pe baza principiului de reciprocitate, 
(Art. 210—217 eod. corn. ard.) Ari 244 din 
codul comercial român a legiferat încă 
în 1887 sistemul concesionării pentru so
cietăţile streine. 

Dl Dr. P. Porufiu în studiul amintit ne 
arată că Austria, Danemarca, Italia, Po
lonia, Gehoslouaeia au adoptat sistemul 
concesionării pentru societăţile streine, 
întreprinderi de banca. Este raţionat, ea 
aceste state cari au legiferat sistemul 
eoneesionist pentru societăţile lor proprii, 
să pretindă autorizarea şi pentru socie
tăţile streine, neputând acorda priuetegii 
acestor din urmă. " \ 

A doua excepţie ce admitem eu pri-
uire la sistemul nomafiu o formează în
treprinderile statului eu caracter eco
nomie şi cari se comercializează în 
conformitate eu preuederile legii Nr. 129 
din 1924 (Legea priuîtoare la comercia
lizarea şi controlul întreprinderilor eco
nomice ale statului). Aceste întreprinderi 
sunt după menţionata lege de două ca 
tegorii : întreprinderi chemate a îndeplini 
seruieii publice importante, cum sunt' 



G F. R., P. T. T., sau acele intreprinderi 
cari formează obiectul unui monopol de 
stat (de ex. R. M. S.) şi acele cari intere
sează direct apărarea naţională (de ex. 
Pirotehnia şi Pulberăria armatei şi a.) 
A doua categorie o formează întreprin
derile eu caracter pur comercial, al căror 
obiect este proprietatea statului, cum sunt 
de pildă : exploatările miniere şi metalur
gice, nauigaţiunea fluuială şi maritimă, 
exploatarea generatorilor de energie: 
cărbuni, petrol, gaz metan, ete. 

Este foarte natural ea aeest soiu de 
intreprinderi să se înfiinţeze şi să func
ţioneze pe lângă directa ingerinţă şi 
supraueghere a puterii exeeutiue, — după 
normele speciale preuăzute în legea co
mercializării. Chestiunea dacă comercia
lizarea sau administrarea în regie proprie 
este mai rentabilă nu intră în cadrele 
studiului de faţă. 

Dacă din eonsideraţiuni de ordin 
general nu admitem ingerinţa statului în 
formă de autorizaţie la constituirea so
cietăţilor anonime pe acţiuni, ineluziue 
întreprinderile bancare, în schimb recu
noaştem, eă creditorii şi acţionarii atât 
la societăţile anonime în genere, eâf şi în 
special la întreprinderile bancare,reclamă 
o ocrotire mai efeetiuă din partea statului 
deeât aeea pe care o acordă normele 
codurilor în uigoare, cari sunt înueehite 
şi nu mai corespund necesităţilor uieţii 
economice moderne. 

în aeest scop suntem de părere să 
s e amplifice şi să se intensifice acele 
garanţii, sau eautele legale, cari eonsti-
tuese sistemul normatiu la înfiinţarea de 
noui societăţi pe acţiuni. 

Este euident eă pentru întreprinderile 
bancare uor trebui statornicite garanţii, 
speciale, în conformitate cu caracterul 
specific al acestor intreprinderi şi în
deosebi în urma facultăţii acestor intre
prinderi de a primi depuneri spre fruc
tificare. 

Anteproiectul şi în aceasta priuinţă 
este mane: construind garanţia principală 
la întreprinderile bancare în forma auto-
rizaţiunei, neglijează eu totul celelalte 
garanţii legale, în mare parte comune eu 
celelalte intreprinderi comerciale şi in
dustriale. — Afară de autorizaţia Con
siliului banear mai reglementează „Cau
ţiunea pentru garantarea legii" şi fixează 

un capital social minimal, precum am 
rezumat în articolul precedent. 

Cauţiunea aceasta este consecinţa 
autorizaţiei şi a dreptului de control exer
citat de Consiliul bancar şi în sistemul 
normatiu nu prea are rost. Este dăunător 
pentru uiaţa bancară, ea 10°/o din capital 
să rămână imobilizate până la lichidarea 
băncii, — şi daeă se micşorează prin 
amenzi, cota să fie imediat întregită. Di
feritele amenzi ee se pot impune băncilor 
de către Tribunal, pot fi acoperite foarte 
uşor de baneă şi nu este lipsă să rămână 
din aeest motiu neutilizată a zecea parte 
din capitalul social. 

Suntem însă de acord eu anteproiectul 
în ee priueşte stabilirea unui capital mi
nimal la întreprinderile bancare. Vedem 
o garanţie reală în aeest capital minimal 
contra înmulţirii institutelor bancare fără 
necesităţi economice reale. 

Capitalul mai mare este mai menit să 
serueaseă interesele generale de credit 
public şi oferă garanţie mai efeetiuă şi 
pentru deponenţi şi creditori. 

Este bună şi dispoziţia ea capitalul 
să fie pe deplin uărsat chiar la constituire. 
Ar fi de dorit să se indice şi locul unde 
se pot face acestea uărsăminte. Nu ar 
trebui însă ea uărsămintele să se facă în 
mod obligator la easseriile publice, cari 
administrează aceste sume aproape fără 
dobânzi. — Bănea Naţională şi sucursa
lele ei ar fi mai potriuite. 

Nu uedem însă motiue reale ea băn
cile în priuinţă capitalului social minimal 
să fie împărţite în diferite categorii: Bănci 
din Bucureşti şi banei din prouineie, apoi 
banei eu dreptul de a primi depuneri spre 
fructificare şi banei cari nu au aeest drept. 
Nu credem eă e norocos să legiferăm 
eondiţiuni spreeiale pentru capitală. Uni
tatea şi omogenitatea uieţii eeonomiee-
finaneiare pe întreg teritorul ţării reclamă 
norme unitare pentru toate instituţiunile 
financiare. Selecţionarea şi aici o ua face 
eu mai bun efect libera concurenţă. 

Noţiunea de „baneă" implică şi fa
cultatea de a primi depuneri spre fruc
tificare, în deosebi în Ardeal toate băncile 
sunt adeuărate „Casse de păstrare". Din 
depuneri se alimentează în mare parte 
şi creditul public şi priuat. Daeă le iei 
băncilor aceasta facultate, nu mai au rost 
economie real. 



Suntem apoi eu toată convingerea 
contra aeelei dispoziţiuni a anteproiec
tului, care prevede în art. 50, că „Băncile 
existente care nu au capitalul prevăzut de 
art. Vt trebuie să-I mărească sau să fu
zioneze cu altele până la 31 Dec. 1932". 
Aceasta dispoziţie loueşte în drepturi 
câştigate şi pare a urmări acapararea 
băncilor locale şi prouineiale de către 
băncile mari din capitală. Pentru acest 
seop ascuns a produs anteproiectul in
dignare şi protestare unanimă în toate 
cercurile baneare din ateritoriile alipite. 

S'a arătat de presa de specialitate 
(a se uedea „Consum" delà 1 Ianuarie 
1928), că în părţile ardelene şi bănăţene 
de prezent juneţionează 380 bănci locale 
şi regionale eu un capital mai mie de 
5.000.000 Lei şi cari toate se ocupă cu 
primirea depunerilor spre fructificare. 
Aceste 380 de bănci eari la sfârşitul anului 
1926 dispuneau de un stoc total de 
771.000.000 Lei, ar urma şa dispară prin 
lichidare sau prin contopire eu alte bănci. 

S'a gândit autorul anteproiectului la 
rolul eouârşitor pe care aceste bănci îl 
au de decenii în uiaţa economică a di
feritelor regiuni jâin teriteiriile alipite ? 
S'a gândit apoi la soartea atâtor futieţid-
nari de bănea,, cari nu uor putea fi primiţi 
toţi de către nouile bănci fuzionate resp. 
de băncile acaparatoare şi uor rămânea 
pe drumuri? Se ua desorganiza în felul 
acesta pe multă ureme întreg creditul pu
blic Jn aceste părţi. 

în această chestiune „Solidaritatea" 
este chemată în primul rând să-şi spună 
euuântul. 

Noua lege bancară nu poate să aibe 
efect retroaetiu asupra băncilor înfiinţa, 
eari au corespuns unor necesităţi reale 
şi prin funcţionarea lor îndelungată şi-au 
câştigat dreptul la existenţă. Acest drept 
nu li se poate lua de legiuitor nici direct 
nici indirect 

Este apoi discutabil, dacă nu e mai 
consult să se menţină, şi pe uiitor aceste 
banei şi să se încurajeze, dat fiind că 
fundatorii, administratorii şi funcţionarii 
acestor miei institute financiare cunosc 
toate referinţele şi lipsurile locale, 

E mai practic şi mai puţin costisitor 
şi pentru ţărănimea noastră, dacă nu 
trebuie să alerge în depărtări mari după 
împrumuturi. — Din acest punct de uedere 
băncile locale prouineiale sunt necesare 

şi nu se pot desfiinţa fără a se eugeta 
serios la înlocuirea lor prin alte organi-
zaţiuni asemănetoare cum sunt de pildă 
eooperatiuele. Practica de până acum a 
douedit însă că pot să existe foarte bine 
atât eooperatiuele, cât şi băncile miei po
porale. Priuitor la rolul economie finan
ciar al băncilor locale şi regionale din 
ţinuturile ardelene trimitem la articolul 
„Băncile noastre locale şi regionale" din 
Nrul 22 dela 2 Iunie a. e. al acestei re -
uiste, seris eu mult simţ practic şi eu 
uederi largi de Dl 1. N. Braiu. 

Suntem prin urmare de.părerea, ea 
limita inferioară la capitalul social să se 
fixeze numai la băncile noui ce se uor 
înfiinţa. Dacă băncile existente nu uor 
putea ţinea pas eu euoluţia economică şi 
aşa uor dispare eu timpul fie prin fuzio
nare, fie prin transformare în eooperatiue. 
Aceasta operaţie trebuie lăsată însă în 
sarcina liberei concurenţe, nu este ne
cesar ea legiuitorul să interuină în acest 
scop eu dispoziţii drastice, nejuridiee şi 
antisociale. 

Este firesc că la celelalte întreprinderi 
comerciale şi industriale societăţi ano
nime pe acţiuni nu se poate fixa o limită 
inferioară Tal capitalul social, Stima ca 
pitalului social depinde de obiectul în
treprinderii, care prezintă nenumărate 
forme şi uariaţiuni şi astfel fixarea unei 
limite ar fi şi o imposibilitate legislatiuă. 

La înfiinţarea de societăţi anonime 
în genere credem că ar trebui sâ se le
gifereze următoarele garanţii legale, mai 
principale, cari să formeze laolaltă si
stemul normatiu şi eari împreună eu ga
ranţiile preuăzute pentru normala funcţio
nare, să serueaseă interesele creditorilor 
şi acţionarilor contra fondatorilor şi ad
ministratorilor necinstiţi; 

Prospectul de fondare, sau actul eon-
stitutiu, — în cazul când societatea o în
fiinţează un număr redus de fondatori 
fără subscripţii publice, —_ să fie redactate 
în formă autentică. 

Pentru înăsprirea răspunderilor ar fi 
de dorit să se fixeze un număr ̂  minimal 
de fondatori; de pildă acest număr a r 
putea fi de şeapte, egal eu acela al ac 
ţionarilor, cari pot constitui societatea pe 
acţiuni în mod legal. 

Să se preuadă obligatiuitatea publi
cării acestui prospect în ..Monitorul 
Oficial" sau în publicaţia oficială locală 
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(de ex. în Ardeal în „Buletinul Justiţiei"). 
Prospectul de înfiinţare de bănci să se 
publice şi în reuista „Asociaţiei Băncilor 
Române" şi în reuista organizaţiei băn
cilor din ţinutul unde se înfiinţează banca 
(de ex. în „Reuista Economică" pentru 
Ardeal ea organ de publieaţiuni al So
lidarităţii). 

înainte de publicare prospectul să 
se depună la Tribunalul competent. 

Prospectul de fondare, în afară de in-
dieaţiunile indispensabile cum sunt: ca
pitalul social, ualoarea nominală a acţio
narilor, obiectul întreprinderii, durata 
subscripţiilor e tc , să cuprindă ualoarea 
aporturilor pe cari fundatorii sau alţii vor 
sa le aducă în societate, precum şi toate 
avanfagiile asigurate fundatorilor sau al
tora care însă nu pot consista deeât din 
o proeentualitate a uenitului net ce ua 
realiza societatea. 

Cele mai multe abuzuri se comit în 
jurul acestor aporturi, cari se supra-
eualuează („fondări ealifieate") şi în jurul 
auantagiilor de tot felul, care sunt menite 
să adueă benefieii însemnate fondatorilor 
necinstiţi în dauna soeietăfii şi respeettue 
a acţionarilor. — Şă se arate toate datele 
pe care se bazează eualuarea aporturilor. 
Subscrierea acţiunilor să se facă în formă 
autentică la Tribunal sau la notarii publici. 

Sancţiunile eontra fondatorilor ne
cinstiţi sunt eiuile şi penale. Ca sancţiune 
eiuilă să se preuadă răspunderea soli
dară a fondatorilor faţă de subseriitorii 
de acţiuni şi moştenitorii acestora pentru 
sumele uărsate până la descărcarea de 
către adunarea generală de constituire. 

Fondatorii să supoarte singuri ehel-
tuelile de fondare în cazul când societatea 
nu ar lua fiinţă — indiferent de cauză, 
fără a putea arunca o parte a acestor 
eheltueli asupra subscriitorilor J a ş a pre-
uede şi cod. eom. român în art. 127). 

Sancţiunile penale trebuese înăsprite. 
Supraeualuările şi orice act al fondato
rilor, eare după aprecierea justiţiei este 
apt a induce în eroare pe subseriitori, 
să se califice şi să se pedepsească ea 
escrocherie. Sancţiunile penale preuăzute 
de codurile comerciale existente nu au 
produs efectul dorit în practică. B mai 
eonsult ea codul comercial resp. legea 
societăţilor anonime să conţină numai 
răspunderile eiuile, iar sancţiunile penale 
să fie codificate în noul cod penal. 

Adunarea generală se poate eonuoea 
numai eu autorizaţia Tribunalului eare 
mai înainte constată că normele priui-
toare la prospectul de fondare şi la sub
scrieri au fost respectate şi că întreg 
capitalul a fost subscris. 

Adunarea generală să fie prezidată 
totdeauna de un judecător delegat de 
Tribunal, aşa precum preuede codul co
mercial german şi anteproiectul codului 
eom. maghiar. 

Valoarea aporturilor şi auantagiile 
asigurate fondatorilor şi altor persoane, 
precum şi ualoarea nominală şi numărul 
obligaţiunilor de preferinţă şi auantagiile 
ce asigură aceste obligaţiuni posesorilor, 
trebuie să fie stabilite de către adunarea 
generală eonstitutiuă în baza auizului ex
perţilor denumiţi de Tribunal. Atât ualoarea 
aporturilor, cât şi auantagiile şi obligaţi
unile de preferinţă trebuie euprinse în sta
tute, contrariu să nu fie opozabile societăţii. 

Membrii consiliului de administraţie 
şi eensorii aleşi de adunarea generală 
eonstitutiuă să fie solidar răspunzători 
pentru exactitatea subscrierilor, eualuării 
aporturilor şi a tuturor actelor, eari au 
seruit la înfiinţarea societăţii. 

înainte de constituire aceasta răspun
dere o au fondatorii.. Dat fiind că în 
practică primii administratori se aleg 
dintre fondatori, e firesc ea răspunderea 
aeestora să treacă asupra primului con
siliu de administraţie şi asupra eensorilor. 
Răspunderea aceasta implică obligaţiunea 
aeestora de a controla toate actele de 
fondare înainte de a cere înregistrarea 
societăţii la Tribunal. 

Să se preuadă de lege, că eensorii 
la toate societăţile anonime, iar la insti
tutele bancare şi un număr al membrilor 
consiliului de administraţie nu pot să fie 
deeât oameni de specialitate eu pregă
tiri comerciale. 

Ea fixarea numărului acestor admi
nistratori eu pregătire specială se ua 
auea în uedere în urma unor constatări 
statistice numărul contabililor disponibili 
din ţară. Aceasta măsură ar curma situ
aţia absurdă de azi, când mare parte 
din membrii din consiliile de admini
straţie la societăţile anonime sunt numai 
sineeurişti, ceeaee eonstitue o piedeeă 
reală în desuoltarea acestor societăţi şi 
în genere în calea progresului economie 
naţional. 
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Prezenta oamenilor de specialitate 
este o garanţie contra pierderilor nume
roase şi însemnate cauzate de neprice
perea administratorilor şi a eensorilor. 
în sistemul actual rolul eensorilor este 
numai aparent şi formal. 

Să nu scăpăm din uedere nici pro
porţiile pe cari le ua lua educaţia în 
şcolile noastre comerciale în urma dis
poziţiei preconizate. Este sigur că în 
10—15 ani uom au ea un număr sufieent 
de absoluenţi ai şeoalelor superioare de 
comerţ, cari ne uor da contingentul necesar 
eensorilor şi membrilor în consiliile de 
administraţie la soeietăjile pe acţiuni. 

Legea trebuie să indice ce trebuie 
s ă conţină statutele, pe eari le acceptă 
adunarea generală eonstitutiuă. 

Legea să fixeze termenul în care 
capitalul social trebuie să fie pe deplin 
uărsat. Acest termen nu poate să cadă 
înainte de adunarea generală eonstitutiuă. 

Odată capitalul social pe deplin uărsat, 
directorul sau directorii societăţii uor 
prezenta Tribunalului statutele şi procesul 
uerbal de constituirea societăfii. 

Tribunalul ua uerifiea eu ajutorul ex
perţilor oficiali şi în prezenţa reprezen
tantului ministerului public, toată proce
dura de fondare şi constituire şi dacă 
va constata că normele legale au fost 
respectate, ua da autorizaţia pentru în
scr ierea societăţii în registrul firmelor. — 
Contra deeiziunei de autorizare ori care 
acţionar, precum şi ministerul public au 
drept de recurs la Curtea de apel. Când 
decizia de autorizare a rămas definitiuă 
Tribunalul dispune din oficiu înscrierea 
societăţii în registrul firmelor sociale 

înregistrarea are caracter constitutiu. 
înainte de înregistrare societatea se con
sideră de inexistentă. Până la înregistrare 
sunt solidar răspunzători toţi aceia cari au 
contractat obligaţiuni în numele societăţii. 

Codul corn. ard. în art. 160 preuede 
ea act constitutiu şi publicarea societăţii. 

Nu aflăm de necesar ea aceasta 
publicare — care este numai formală şi 
TIU se citeşte de public — să fie calificată 
ea act constitutiu. Publicarea poate fi ordo
nată de lege, dar fără sancţiuni, fiindcă 
publicarea o uor face conducătorii în 
presa de zi chiar în interesul societăţii. 

Dr. loaehim Toleiu, a d o o e a t tn Gluj. 
(Ua urma] . 

Gonferinţa Dlui Prim Ministru 
Vintilă Brăfianu. 

Ţinută în 24 Iulie 1928 de la Institutul e c o n o m i c 
r o m â n e s c . 

Se arată c a cauze ale deprecierii Leului: 
a) Cele de ordin economic izvorâte din starea 

complect sdruncinată a ţării în urma ocupaţiei străine, 
şi ca urmare lipsa totală de producţiune şi importul 
mare ce era absolut necesar.în acele împrejurări; 

b) Cele de ordin financiar create de sarcinele 
răsboiului, de convertirea monedelor depreciate din 
teritoriile alipite, de o politică financiară nu prea ho
tărâtă şi angajamente prea mari. 

Iar pentru remedierea acestora s'a afirmat că 
s'au luat următoarele măsuri: 

a) Reluarea producţiunei ; 
b) Oprirea inflaţiunei; 
c) Restabilirea creditului în afară şi echilibrarea 

bugetului; 
d) Organizarea serviciilor statului. 
Aceste lucrări s'au înfăptuit între anii 1922—27 

(numită periodă de pregătire) refuzând în acest interval 
de a încerca aranjarea problemelor momentane. Cu 
deosebire s'a combătut 'stabilizarea în timpul când 
Leul era foarte depreciat (1500 Lei Lira sterlină). 

In ultimii doi ani reuşind să avem o monedă 
aproape stabilă, problema stabilizării a devenit şi la 
noi actuală. 

C e aspecte a prezentat problema monetară în 
diferitele ţări? 

Unele au făcut revalorizare complectă, fiindu-le 
moneda puţin depreciată e x : Anglia, Elveţia. 

Altele cu monedă complect depreciată ca Ger
mania, Polonia, Austria, Ungaria* şi-au creat o nouă 
monedă. 

Iar a treia categorie între care cădem şi noi au 
căutat să creeze monedei lor o stabilitate la început 
de fapt şi apoi legală. 

Firesc era să mergem înainte, treptat până la 
revalorizarea complectă, dar pentru aceasta ne-âr fi 
trebuit două condiţii: 

1. Siguranţă absolută pe un termin mai lung; şi 
2. Să găseşti între graniţele ţării condiţiunile 

prielnice necesare desvoltării. 
Noi condiţiunile de stabilizare le avem, dar pro

blema depinde şi de o latură externă, anume: Cre
ditul extern. înainte de răsboîu România mică se bu
cura de reputaţie bună pe pieţele externe, având regim 
economic fix. Nu o putem spune aceasta despre 
România mare, cari frecând prin transformări mari nu 
a putut oferi destulă siguranţă capitalului străin. Din 
cauza aceasta stabilitatea monetară şi deci a trans-
acţiilor internaţionale este absolut necesară. Asupra 
acestui lucru sunt de acord toate partidele politice 
din ţară. 



Solidarizarea internaţională pentru refacerea Eu
ropei s'a manifestat prin aceea că atât Liga Naţiu
nilor, cât şi marile bănci de emisiune au dat sprijin 
tuturor statelor spre a se reface, dacă au dat dovadă 
de condiţiuni bune. 

In privinţa aceasta putem deosebi următoarele 
categorii de state: 

1. Franţa care s'a refăcut prin proprile ei mijloace. 
2. Statele refăcute numai prin ajutorul Ligei Na

ţiunilor acceptând adevărată tutelă ex: Ungaria, Austria, 
Polonia, România deasemenea a făcut apel la Liga 
Naţiunilor. Cum însă asupra condiţunilor nu a putut 
obţine lămuriri precise, ca stat liber nu a putut lua 
asupra-şi îndatoriri egale cu tutela. 

Şi Portugalia, punându-i-se condiţiuni nepotrivite 
a refuzat sprijinul Ligei Naţiunilor. 

3. State cari au şi aport. 
România nu poate face numai cu mijloacele sale 

proprii stabilizarea, având însă aport, a omis Liga Na
ţiunilor, căutând sprijinul direct al băncilor de emisiune. 

Şi ne-a şi reuşit să ne asigurăm această solida
rizare prin ajutorul băncii Franţei, dovedind că cre
ditul nostru extern este bun. 

Să vedem acuma de ce avem nevoie de ajutor ? 
Slăbind organismul statului a încetat funcţionarea nor
mală a institutului de emisiune. Nouile provincii, rupte 
complect de Budapesta, Viena, Moscova, au trebuit să 
fie alimentate de Banca Naţională. A trebuit să acorde 
credite hipotecare, industriale cooperativelor etc. 

De aceste sarcini ce a imobilizat Banca Naţională 
trebuie debarasată. 

Banca Naţională are acoperire monetară de 
250 mii. 0 nouă — fiind ţară agricolă — ne trebuie 
o acoperire de 3 5 ° / 0 . Circulaţia fiduciară ne este de 
21 miliarde == 750 mii. © . Pentru emisiunea existentă 
avem acoperire. Piaţa având nevoie de bancnote în 
valoare de 1 1 / 2 miliard © , ne-ar mai trebui acoperire 
pentru restul de 750 mii. 0 , cari ar fi să se emită 
treptat, pentru a nu congestiona piaţa. 

Pentru ca reuşita acestei operaţiuni să fie ga
rantată trebuie să îndeplinim două condiţiuni. 

Să avem buget echilibrat, ca statul să nu fie 
avizat la fondurile Băr.cii Naţionale şi 

să avem fonduri de rulment pentru tezaur, regia 
monopolului şi C. F. R. In lipsa fondurilor aceste 
instituţiuni nu pot funcţiona normal. 

Deci noi avem lipsă de: 
Un împrumut de stabilizare şi de 
Un împrumut de înzestrare. 
Acestea mi s'au asigurat din partea Băncii Franţei 

şi Consorţiului Blair. 
Pe lângă aranjamentele externe, va mai trebui 

să luăm anume dispoziţiuni de ordin intern cu privire 
Ia funcţionarea Băncii Naţionale şi la controlul mai 

strict al serviciilor publice, pentru a asigura definitiv 
echilibrul bugetului. încă în expunerea de motive a bu
getului din toamna anului 1925 s'a amintit de stabilizare. 
Nu s'a putut ataca din diferite motive. In 1926 a fost 
schimbare de guvern. In 1927 a decedat regretatul rege 
Ferdinand, evenimente cari au pus piedecă stabilizărei. 
In Ian. 1928 fiindu-ne terenul liber de orice piedeci ne-am 
pus pe lucru. Şi dacă nu s'a putut termina complect ope
raţiunea până în luna Iunie crt., aşa cum a fost pro
gramul, cauzele sunt diferite. Discreditul ţării a pornit 
parte dela vrăjmaşi externi, parte de „români incon
ştienţi", adecă inconştienţi de aceia, că nu şi-au dat 
seama de relele ce au cauzat ţării prin ţinuta lor. 

Astfel stabilizarea o vom avea abia în Septemvrie, 
Octomvrie. 

Până atunci însă piaţa având nevoi foarte urgente 
s'au luat unele dispoziţiuni cari, vor fi supuse sesiunei 
extraordinare a parlamentului convocat pentru 26 crt. 
Asupra acestora vom reveni după ce ele vor fi des-
bătute în parlament. 

De încheiere se constată, că s'a refăcut totul e e 
am avut. Ceeace am avut însă numai corespunde 
pentru nevoile actuale. Opera de stabilizare deschide 
porţile nouilor terenuri de activitate, urmând după 
aceasta, operaţiile temeinice pentru a căror desvoltare 
se vor găsi mijloace. 

Situaţia. 
Cu Consiliul de Miniştrii de azi s'a încheiat prima 

perioadă a zvârcolirilor din jurul tratatului de stabli-
zare. De acuma suntem în plină vacanţă. Rezultatul 
pentru noi a acestor aporturi de 7 luni de zile este că 
ne-am câştigat bunăvoinţa străinătăţii, în afară de Ger
mania — şi că ne-am ales cu îndrumări şi sfaturi 
părinteşti din partea experţilor francezi. Ca contra
valoare a acestor câştiguri morale noi am trebuit să 
plătim în aur: Datoriile de răsboiu din Franţa, rentele 
dinainte de răsboiu din Franţa, Elveţia, Belgia, Anglia. 
Şi ca binevoitorii străini să fie mai siguri pe rezulta
tele obţinute am fost siliţi, ca în mijlocul acestor căl
duri grozave să convocam corpurile legiuitoare în 
sesiune extraordinară pentru ratificarea obligaţiunilor 
luate de dânşii, fiecare creditor al nostru a obţinut 
maximul închipuibil din ce avea să ia, ba cei mai mult 
cu ocaziunea desbaterilqr parlamentare în declaraţiunile 
făcute de partidele politice saşii şi şvabii ne-au sfătuit 
să ne înţelegem şi cu Germania, iar ungurii au. con
diţionat recunoaşterea împrumutului de stabilizare de 
rezolvarea doleanţalor lor minoritare şi culturale. 

Cu privire la tratativele cu Germania s'au luat 
dispoziţiuni foarte precise şi studiate pentru reluarea 
lor, iar cât priveşte minorităţile în Consiliul de miniştrii 
de azi Dl Ministru preşedinte a rugat comisiunea mi-



noriiăţior să lucreze şi în decursul vacanţei, ca această 
problemă să fie cât mai grabnic rezolvită. 

Acestea sunt angajamentele luate de noi. Să 
-vedem acuma, cari ;ne sunt avantagiile. Deocamdată 
nimic pipăibil. Despre avans nimic sigur, asemenea 
nici în legătură cu spargerea plafonului nu se ştie 
nimica. Cum Dl Prim-ministru pleacă zilele acestea la 
cu greu se vor putea înfăptui lucrări aşa de importante 
în absenţa Dsale. 

Cu toate acestea ţara a făcut un pas enorm 
înainte. S'a recunoscut de cătră conducere că viata 
economică şi financiară este abnormală. Banca Naţio
nală este încărcată de fel de fel de conturi aproape 
imobile, administraţile şi exploatările statului sunt lipsite 
total de fondul de rulment, iar piaţa este seacă. Toate 
-acestea le poate vindeca numai împrumutul extern, 
care trebuie încheiat înaintea decretării stabilizării. 

Ca prim pas ce şe va face va fi debarasarea 
Băncii Naţionale de către operaţiunile cari nu cad în 
sfera ei de activitate. Unele ziare au publicat ştirea, 
că se tratează cu Banca Italiană Română un împrumut 
pe 6 luni de 12 milioane Dolari. Se prea poate ca 
acest împrumut sa fie solicitat pentru uşurarea Băncii 
Naţionale, sau să fie chiar o parte djn avansul votat 
de corpurile legiuitoare. 

Guvernul are încă greutăţi enorme de întâmpinat. 
Tîecplta,: care la început părea a fi bună şi din aportul 
căreia s e spera a se obţine o sumă importantă de 
devize, din zi în zi dă tot mai mult de gândit. Deja 
<Ie. pe acuma au început anchetele cu foametea. 

Mai departe în Bucureşti anul acesta s'au între
prins, lucrări de clădiri în valoare de cea 2 miliarde. 
P e unde umblă omul peste tot nu vede aMa decât 
clădiri de care, aproape tpate cu 4—5 etage. O mul
ţime dintre noii proprietari nu au bani suficienţi pentru 
terminarea lucrărilor. Acestea absorb o grămadă de 
bani de pe piaţă şi multele împrumuturi acordate de 
Creditul Urban pe aceste clădiri au făcut ca scrisurile 
funciare Urbane Bucureşti să scadă la 55° / 0 şi să fie 
mai ieftine, ca Urbanele Iaşi. 

Bursa este foarte slabă, cu preţuri foarte scăzute 
şi nu-i exclus să mai scadă̂ QtfSsâ1] "Ca toate acestea 
fiind stabilizarea un lucru neînlăturabil, cui eventual i-a 
părut rău că nu s'a încopciat astă primăvară în jocul 
de bursă asupra stabilizării are moment prielnic acuma 
să cumpere: Bănci Naţionale, Reşiţa, Banca Româ
nească, STB., Mica, Clădirea Românească, efc. 

în numărul viitor vom da un tablou detailai asupra 
fluctuaţiunilor de cursuri pe întregul period al trata
tivelor. 

La rente zilele acestea s'a arătat oarecare fer
mitate, făcându-se cumpărături din partea autorităţilor. 

Bucureşti. Remizier. 

CRONICĂ. 
Câteva date despre producţia minieră a 

României. Dl Ioan Teodprescu directorul general al 
Institutului de statistică a publicat o lucrare despre 
„Statistica minieră a României", de unde spicuim ur
mătoarele date interesante: Producţia metalelor nobile 
în ultimii şease ani a fost: 

A U R 
1921 1.104 kgr. 
1922 . . 1.337 „ 
1923 . . 1.342 „ 
1924 . .., 1.311 „ 
1925 . . 1.245 
1926 . - . 1.731 „ 
1927 . . - . . . . . . 2.006 „ 

Total 9.876 kgr. 
A R G I N T 

1921 . . . . . . . . . 2.872 kgr. 
1922 1-954 „ 
1923 . . . . . . . . . 2.341 „ 
1924 2.246 „ 
1925 . . 2.382 „ 
1926 2.914 » 
1927 4.376 „ 

Total . 19.085Jsgr. 

Producţia petrolului a crescut în 1927 faţă de 1921 
cu 314 la sută şi anume dela 1 684,414 tone la 3.669.354 
tone. Cărbunele îh acelaş interval de timp dela 1.804.687 
tone la 3.225.468 tone. 

Producţia în anul 1927 a cuprului a fost 215.455 
kgr., a plumbului 836.886 kgr. şi a fontei 63.498.000 kgr. 

Consumaţia gazului metan a crescut dela 
180.482.416 metri cubi din 1921 la 437.037.943 metri 
cubi în 1927. 

* 
Societatea marilor conducte de petrol. în 

art. 195 din legea minelor şi art. 10 din legea comer
cializării s'a înfiinţat „Societatea marilor conducte de 
petrol" cu sediul în Bucureşti, având noua societate de 
obiect transportarea derivatelor petrolului din ţară la 
staţiunile de export. 

Societatea pe lângă exploatarea conductelor vechi 
este obligată să construiască o conductă nouă între 
Câmpina —Băicoi—Constanţa. 

Capitalul social este fixat la 1 miliard şi 200 mi
lioane Lei, din care aportul statului este evaluat Ia 850 
milioane, iar restul de 550 milioane se vor acoperi prin 
subscripţie publică fiind preferate societăţile petrolifere. 

Guvernul are dreptul de a numi un comisar pe 
lângă societate, care va lua parte la deliberările con
siliului de administraţie cu vot consultativ. 

Societatea cooperativa „Hangga" a fost 
amendată de Ministerul de finanţe cu 43 milioane Lei, 
frustând fiscul prin bilanţe false timp de cinci ani. 
Societatea va face apel contra hotărârii autorităţilor 
financiare. 



Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 2 Augus t 1928. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . . 4Va 1 2 0 - -130 
Rentă 1913 duplicate . . . 4V2 7 0 - - 80 
Scris Rurale . . . . . . 5 5 6 7 a - - 57 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 5 6 7 a - - 57 
Scris Urb. Iaşi . . . . . . 5 5 5 - - 55^2 
Comuna Bucureşti . . 4 6 0 - 65 
Comuna Bucureşti 5 ° / 0 

7 0 - - 75 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 7 5 - - 76 
împrumutul Uniţii 1919 • . . — 6 6 7 a - - 67 
Împrumutul Refacerii 1920 . 5 6 5 - - 66 
Renta împroprietăririi . . 5 5 8 7 a - - 587a 

1903 original . . . 5° / 0 
1 0 0 - 110 

„ 1903 duplicate . . . 5°/o 9 0 - 95 

BĂNCI 
Val. nóm. > 

Banca Naţională 500 1 1 3 5 0 - 11400 
Marmorosch Blank & Cie . 500 1750-- 1 7 7 5 
Românească . . . . . . . 500 1180-- 1 2 0 0 

pui 500 1010-- 1 0 2 0 
500 400-- ¿ 4 1 0 

Comerc. Română , . 500 1700-- 1 7 1 0 
Credit Român . . . . . . 500 1125-- 1 1 5 0 

500 650-- 6 7 5 
Viticola . 500 420-- , 430 
Comerţ Craiova 500 900-- 950 

500 800-- 820 
Albina Sibiu . . . . . . . . 500 1000-- 1 0 2 5 
Carpaţilor 500 400-- 410 
Franco-Română 500 340-- 350 

ASIGURĂRI 

Dacia-România 2000 8000-- 8 1 0 0 
Naţionala . 500 1 2 5 0 -- 1 3 0 0 
Generala . . ' . . . . 500 2850-- 2 9 5 0 
Agricola 500 1 1 0 0 - - 1 2 0 0 
Steaua României 500 9 5 0 - - 1 0 0 0 
Prevederea 200 2 9 0 - - 3 0 0 
Soc. Urania 1000 1 8 0 0 -- 1 9 0 0 

PETROLIFERE 

Steaua Română 500 1 4 5 0 - -1475 
Astra Română 500 3000 3050 
Speranţa opt 500 1300- -1350 

500 8 0 0 - - 820 
Petrol Blok . . . . . . . 500 350^-- 360 

500 8 0 0 - - 820 
Petrolul Rom. (pui) . ... 500 420 : -- : 430 
I. R. D P. opt. ; - ,. . 500 445— 450 
I. R. D. P. III vărs. . f]:. . 500 2 5 0 - - 260 
Concordia . . . . 250 1 3 2 0 - 1350 
Creditul Minier 500 1 2 4 0 - -1250* 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Val. nom. Cursul 
Reşiţa 500 800— 820 
C. Tramv. Buc 500 1050—1060 
Govora-Călimăneşti purtător 200 260— 270 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 260 - 270 
Cartea Românească 500 420— 430 
Creditul Technic puri. . 500 4 5 0 — 460 
Creditul Technic nom. . . . 500 450— 460 
Letea opt. . . . . 500 1050—1060 
Clădirea Românească, . . 500 8 5 0 — 860 
Mica ex. cup. 500 710— 720 
Carpatina 500 ' 9 5 0 — 975 
Credit Industrial . . 1000 1050—1075 

MONEDE EFECTIVE 

Dolari , . . . 1 6 4 - r l 64:50 
Sterline 80000—804*— 
Lirele 8 '75 -T 8*80 
Cor. cehe 4'95<— 5*— \ 
Franci francezi . . .. 6*50— 6'55 
Franci belgieni . . . . . . 4*55— 4'65 
Franci elveţieni 32*00— 32*25 
Mărci germane 39*60-^-'39'80 
Zloţi 18-50— 19 — 
Şilingi 23-45— 23'60 
PengS . . . 28-75— 29-10 
Dinari . . . . . 2"90— 2'95 
Leva f 2 1 — 1'24 
Drâchme . 2 1 3 — 2-18 
Lire otomane 84*50— 85-50 1 

Napoleon . 640*00—650-— 

„ECONOMUL", inst. d e c r e d , ş i econ . , s. a., C luj . 

Concurs 
„ECONOMUL" institut d e credit şi economii , s o 
cietate anonimă în GLU] , C a l e a Regele, Ferdinand! 
Nr. 26, prin a c e a s t a publică c o n c u r s pentru o c u 
p a r e a a lor D o u ă . p o s t u r i de : 

Funcţionari-contabili 
dintre c a r i unul ua fi eoentual încredinţat eu c o n 
d u c e r e a unei filiale în prouineie. 

Dela reflectanţi s e c e r e , s ă p r o d u c ă c e r t i 
ficatele d e s p r e absoluirea unei şcol i s u p e r i o a r e 
de eomerţ , preeum şi d e s p r e p r a x a c e o a r e . 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salar* 
sunt a s e înainta după posibilitate ce l târziu până 
a 10 August a. c , i ar postul es te a s e o c u p a 

la 1 Septemùrie a. e. 

C l u j , la 21 Iulie 1928. 

Consiliul de Administraţie, 




